

# 货币多极化趋势日益明晰

新华社记者 樊宇

近日,中国海油与道达尔能源完成首单液化天然气跨境人民币结算交易;巴西中央银行宣布,人民币超越欧元成为该国第二大国际储备货币。前者标志着在油气贸易领域的跨境人民币结算交易迈出实质性一步,后者意味着人民币作为储备货币获得更多青睐。当前国际货币体系下,人民币影响力与日俱增,货币多极化趋势日益明晰。

目前人民币是国际支付第五大活跃货币、第五大国际储备货币,在国际货币基金组织特别提款权货币篮子中的权重排名第三。在人民币国际化十几年来历程中,人民币的跨境支付、投融资、储备和计价等国际货币的功能全面增强,国际地位也有了较大提升。

数据显示,2022年,中国跨境人民币结算规模超过42万亿元,较2017年增长了3倍多。中国人民银行已经在29个国家和地区授权了31家人民币清算行,与40个国家和地区的央行或货币当局签署了双边货币互换协议,协议总额超过4万亿元。人民币国际化水平不断提升,顺应了多国摆脱对美元过度依赖的诉求。

近年来,美国滥用美元霸权,加剧世界经济风险。去年以来,美联储持续激进加息,美元急剧升值,令不少国家本币贬值、资本外流、偿债成本上升,输入性通胀加剧,一些国家甚至陷入货币或债务危机。提出“金砖”概念的前高盛经济学家吉姆·奥尼尔日前发文指出,“美元在全球金融的‘霸权’过头了”,呼吁新兴市场减少其美元风险。

乌克兰危机升级以来,美国将美元及美元支付体系武器化,冻结俄罗斯数千亿美元外汇储备,并将部分俄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外,给国际金融体系的稳定性和可靠性蒙上了阴影。美国的金融制裁很大程度上破坏了市场的诚信原则,使全世界对美元产生了信任危机。

美国加州大学伯克利分校经济学教授巴里·艾肯格林认为,各国央行要推动实现外汇储备多元化,还要推动实现交易多元化,即要摆脱美元,转而使用欧元区、中国以及其他经济体的货币进行交易。

多国纷纷通过减持美债、推动双边货币协议和外汇储备资产多元化等办法,积极探索货币多极化的路径。在西方因乌克兰危机对俄罗斯实施制裁一年后,人民币已取代美元成为俄罗斯交易量最大的货币;产油大国沙特表示将对非美元结算贸易持开放态度;巴西和阿根廷推进有关南美洲共同货币的讨论;东盟财长和央行行长会议探讨在该地区加强本地货币的使用;以色列历史上首次将加元、澳元、日元和人民币纳入其外汇储备,同时减持美元。

可以想见,随着时间的推移,美元之外的更多其他货币也将有机会走到国际货币体系的前台。正如英国《金融时报》专栏作者吉莉安·泰特日前撰文所言,一个多极的货币世界,或比想象中更快到来。

(新华社北京4月5日电)

## 议会选举失利 芬兰总理辞任党主席

新华社微特稿(张桂)芬兰总理桑娜·马林4月5日说,鉴于她领导的社会民主党在议会选举中失利,她决定辞去党主席职务,只做一名普通议员。马林内阁定于6日正式辞职。

马林2019年出任芬兰总理,时年34岁,是芬兰历史上最年轻的政府首脑。在2日举行的议会选举中,社民党所获议席数仅排名第三,不敌芬兰民族联合党和芬兰人党,她因此无缘连任总理。

马林5日在首都赫尔辛基召开新闻发布会,宣布决定辞去社民党主席职务,不会在今年秋季的党员代表大会上寻求连任。她同时表示,自己不会参选总统,也尚未收到在国际组织任职的邀请。

“我下周将作为一名议员开始工作,希望能过上平静生活。”马林说,过去几年相当艰难,她想开启“生活新篇章”。

马林宣布这一决定的前一天,芬兰正式加入北大西洋公约组织,成为北约第31个成员国。

民族联合党赢得议会选举后,党主席彼得里·奥尔波将出任总理并负责组建新一届联合政府,组阁谈判定于下周启动。如果进展顺利,新政府将于5月成立。

马林说,社民党对参与组阁持开放态度,但她本人不会在新政府出任部长级职务。

## 以警方与巴民众在阿克萨清真寺发生冲突

新华社耶路撒冷4月5日电(记者 张天朗 吕迎旭)以色列警方5日发表声明说,警方当天凌晨与巴勒斯坦民众在位于耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突。

声明说,有巴勒斯坦民众进入阿克萨清真寺进行礼拜,之后拒绝离开。以色列警方驱赶相关人员引发冲突,逾350人被警方逮捕或驱离。

巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”当天援引目击者的话报道说,以色列警方在现场使用了催泪瓦斯,并试图阻止医护人员到场。

以色列国防军说,冲突发生后,有武装人员从加沙地带向以南部地区发射16枚火箭弹,未造成人员伤亡。以军随即空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标。

针对巴以双方在阿克萨清真寺的冲突,巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳说,以色列这一行为“越过红线”,将导致更大冲突。哈马斯政治局领导人哈尼亚表示,以色列这一行为是“前所未有的罪行”,他呼吁所有巴勒斯坦人保护阿克萨清真寺。

### ·国际观察·

## 特朗普4月4日“创造历史”,成为首名因刑事罪名指控而出庭应诉的美国前总统——

■ 新华社记者 孙丁兴 越刘亚南

美国前总统特朗普4日在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。

美国专家和媒体认为,备受关注的特朗普刑事案标志美国党派争斗、美国社会撕裂进一步加剧,为2024年美国大选增添了不确定性。

### 出庭应诉

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法院,在登记相关信息后,特朗普被带往法庭,没有戴手铐。出庭结束后,特朗普乘飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。随后他在那里发表讲话表示“从未想过这样的事情会发生在美国”。

据曼哈顿地区检察官办公室公布的起诉书,特朗普被诉34项伪造商业记录重罪,被指控在2016年美国总统选举前后伪造商业记录以对选民隐瞒负面信息和非法活动。起诉书列举了3笔丑闻“封口费”。

特朗普在出庭时表示不认罪。特朗普律师托德·布兰奇指责曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格对特朗普进行“政治起诉”。

特朗普此前呼吁支持者进行抗议,去“夺回我们的国家”,还警告如果自己被判刑事起诉,美国可能面临“死亡和破坏”。这些言论引发美国社会对2021年“国会山骚乱”重演的担忧,纽约市一度高度紧张。

# 特朗普被诉34项伪造商业记录重罪 美国党争和社会撕裂进一步加剧

曼哈顿刑事法院大楼正对面的公园内,聚集了特朗普的支持者和反对者,双方虽然被栅栏和警察隔开,但隔空喊话,情绪激动。特朗普支持者波利娜·法尔在接受新华社记者采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普应该被问责。

### 撕裂加深

目前,特朗普还面临联邦和州层面其他数项刑事调查,涉及他在“国会山骚乱”中的角色、卸任美国总统时对机密文件的处理等。特朗普否认自己有不当行为。

尽管共和党内对特朗普有明显不同看法,但围绕特朗普因“封口费”案被刑事起诉总体态度一致——指责民主党人布拉格滥用职权,将司法“武器化”对特朗普进行“政治攻击”。美国国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡称,国会将对指控特朗普的检察官布拉格进行问责。

白宫新



## 应诉后,特朗普“火力全开”:

“从未想过 这事发生在美国”



这是2019年10月25日在华盛顿白宫拍摄的特朗普。新华社发

■ 惠晓霜

特朗普4月4日在纽约出庭应诉后返回他在佛罗里达州的住所海湖庄园,对着数百名支持者发表讲话,持续一贯说辞,即民主党对他搞“政治迫害”,企图阻止他再次当选总统。

讲话现场布置着许多美国国旗。据哥伦比亚广播公司报道,超过500名特朗普的支持者受邀参加这场活动。美联社评述,这场讲话看上去犹如总统竞选活动。

特朗普在讲话中称“民主党人从一开始就监视我的选战”。他历数民主党人“迫害”他的“罪状”,从他担任总统时遭弹劾,到针对他和特朗普集团的司法调查,把民主党籍的总统约瑟夫·拜登、前国务卿希拉里·克林顿以及主持调查的检察官和审法官挨个“数落”一遍。

就自己被起诉,特朗普在讲话中称:“我从未想过这样的事情会发生在美国,从没想过。”特朗普称,调查“封口费”案件的民主党籍检察官阿尔文·布拉格是“失败”的检察官,上任前就打算与自己作对,甚至布拉格的妻子也“恨”特朗普。

特朗普还重申先前说法,指责审理“封口费”案的法官胡安·曼苏埃拉·梅尔尚是“恨特朗普的法官”。他先前还称梅尔尚“亲手挑选了”检察官布拉格。特朗普的长子小特朗普4日在社交媒体转发一条美国布赖特巴特新闻网的报道链接,内容是梅尔尚的女儿为拜登和副总统卡玛拉·哈里斯的竞选服务。次子埃里克·特朗普和支持特朗普的共和党籍国会议员玛丽·格林也转发了这篇报道。

按照特朗普的说法:“这起假案的唯一目的就是干预2024年选举,必须立即撤案。”

谈及他因卸任后留存保密文件受到调查,特朗普把矛头指向现任总统拜登。拜登也因留存自己任副总统期间的保密文件受到调查。按照特朗普的说法,“作为总统,我有解密的权力。如果我把它们带走,就是自动解密”,但拜登作为副总统,“绝对没有权力解密”。

“我们的司法系统已经变得无法无天。他们正在利用它,以赢得选举,以及干其他一切事。”特朗普说。

媒体和分析人士指出,围绕特朗普因“封口费”案受刑事指控,美国党争和社会撕裂加剧。共和党主要人物指责民主党出于政治目的将司法“武器化”,称布拉格试图干涉美国总统选举,威胁将在众议院对布拉格问责。

民主党人则称“法律面前人人平等”。布拉格曾敦促共和党人不要“政治干预”司法并发布“煽动性指责”。特朗普出庭应诉后,布拉格在记者会上被问及起诉时间是否关联政治因素,他称掌握了“新证据”,“不能允许严重违法犯罪行为正常化”,“无论你是谁”。(据新华社专稿)



三月三十日,警察在纽约曼哈顿刑事法院外执勤。新华社发

## 特朗普案印证马克·吐温对美式民主洞见:美国政治混乱的“主旋律”没变,丑陋的党争在不断重演、升级——

## 《竞选州长》一直有续篇 《纸牌屋》一直有续集

党争加剧被认为是美国社会分裂、制度异化和政治文化堕落的集中体现。在当前的美国社会中,人们在观念、利益、种族和文化上越来越分裂。这些因素相互作用助推了政治极化,外加民粹主义思潮催化,两党在诸多议题上趋于越来越不可妥协,因而催生了种种不可思议的乱象

■ 新华社记者 吴黎明

《竞选州长》是美国著名作家马克·吐温脍炙人口的代表作之一,小说以辛辣幽默的文字,生动描绘了当时美国政治与党争乱象——为了竞选成功,各种下三滥手段纷纷出笼,参选人一夜之间成为“伪证犯、小偷、盗尸犯、酒疯子、舞弊分子、讹诈专家……”

《竞选州长》的发表距今有150多年了,美国政治生态不仅没有改观,反而变本加厉。眼下,前总统特朗普因刑事罪名指控而出庭应诉,就是美国政治乱象的新高潮。这,让人不得不佩服马克·吐温对美式民主的超时空洞见——时代在变,手段技术在更新,但美国政治混乱的“主旋律”没变,丑陋的党争在不断重演、升级。

作为前总统,特朗普是近年来美国党争中的“绝对主角”,诸多大戏围绕他展开。特朗普频频卷入各项调查之中,从他对机密文件的处理到给前成人片影星“封口费”的指控,从鼓动国会山暴动到公司经营欺诈,可谓虱子多了不怕痒。特朗普阵营“顺势而为”,一直在营造特朗普“被政治迫害”的氛围,增加他的曝光率,以赢得更多支持。

在党争问题上,没有谁是无辜的。美国党争加剧成为美国政治的一大特征。民主、共和两党为一己之私大搞“否决政治”,将党派利益凌驾于公共利益之上,美国政坛成为

党派利益的角斗场。美国智库皮尤研究中心一份调查结果显示,90%的美国受访者认为不同党派的支持者之间存在严重分歧。今天的美国,政治和社会撕裂早已成“美国病”的突出“症状”,“美利坚合众国”正在变成“美利坚分众国”。

最新的剧情是,特朗普被起诉正成为民主、共和两党斗争的新肇因,双方都摩拳擦掌看怎么能从中渔利。美联社文章分析,特朗普试图把这起官司变为有助于竞选的“政治资产”。他想方设法把这事搞大,高调宣扬自己受到“迫害”,以此打悲情牌巩固基本盘,扩大同情者队伍,制造轰动效应来提振其2024年总统竞选选情。现阶段看,特朗普的设计相当奏效。

面对围绕特朗普遭起诉引发的激烈党争,马克·吐温若是地下有知,不知会作何感想。世人见到的是,在美式民主的旗帜下,《竞选州长》一直有续篇,《纸牌屋》一直有续集。(据新华社北京4月4日电)

美国昆尼皮亚克大学最新民意调查结果显示,63%的美国选民认为起诉特朗普是出于政治动机,其中93%的共和党选民持这一观点。

冰冻三尺非一日之寒。美国党争加剧有着深刻的社会与制度原因。党争加剧被认为是美国社会分裂、制度异化和政治文化堕落的集中体现。在当前的美国社会中,人们在观念、利益、种族和文化上越来越分裂。这些因素相互作用助推了政治极化,外加民粹主义思潮催化,两党在诸多议题上趋于越来越不可妥协,因而催生了种种不可思议的乱象。

面对围绕特朗普遭起诉引发的激烈党争,马克·吐温若是地下有知,不知会作何感想。世人见到的是,在美式民主的旗帜下,《竞选州长》一直有续篇,《纸牌屋》一直有续集。(据新华社北京4月4日电)

三月三十日,记者在纽约曼哈顿刑事法院外聚集。新华社发

